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У статті досліджуються теоретичні та прикладні аспекти формування та впровадження механізмів роз-
витку малого бізнесу в сільській місцевості України в контексті сталого розвитку та післявоєнного відновлення. 
Розкрито сутність малого бізнесу як важливої складової сільської економіки, що забезпечує її гнучкість, адап-
тивність та здатність розвиватися в нестабільному зовнішньому середовищі. Визначено, що малий бізнес віді-
грає ключову роль у диверсифікації економічної діяльності, розвитку фермерства, переробної промисловості та 
сфери послуг, а також у зміцненні соціально-економічної стабільності територіальних громад. Встановлено, 
що, незважаючи на негативний вплив військових та економічних факторів, спостерігається поступове віднов-
лення підприємницької діяльності, збереження позитивного балансу між створеними та ліквідованими підпри-
ємствами, а також тенденція до зростання фінансових показників діяльності. Визначено основні проблеми та 
бар'єри розвитку малого бізнесу в сільській місцевості, серед яких домінують фінансові, інституційні, інфра-
структурні, кадрові, технологічні та інформаційні обмеження. Особлива увага приділяється ролі інноваційних під-
ходів у розвитку малого бізнесу в сільській місцевості. Визначено важливу роль державної політики та місцевого 
самоврядування у формуванні сприятливого бізнес-середовища, реалізації програм підтримки та інтеграції прин-
ципів сталого розвитку в економічну діяльність. Запропоновано стратегічні напрямки вдосконалення механізмів 
розвитку малого бізнесу в сільській місцевості у повоєнний період, зокрема: розширення доступу до фінансових 
ресурсів, стимулювання інвестицій, цифрова трансформація, розвиток інноваційної інфраструктури, підтримка 
людського капіталу, екологічна модернізація та активізація міжнародного співробітництва. Узагальнено, що 
ефективний розвиток малого бізнесу в сільській місцевості можливий за умови комплексного поєднання іннова-
ційних підходів та принципів сталого розвитку, що забезпечить підвищення конкурентоспроможності аграрного 
сектору, соціально-економічну стабільність та довгостроковий розвиток сільських територій України.

Ключові слова: мале підприємництво, сільська місцевість, сталий розвиток, інноваційний розвиток, організа-
ційно-економічний механізм, державна підтримка, аграрна економіка. 

Постановка проблеми у загальному вигляді. 
У сучасних умовах трансформації національної еко-
номіки та посилення викликів повоєнного відновлення 
України особливої актуальності набуває розвиток 
малого підприємництва на сільських територіях як 
важливого чинника забезпечення їх сталого розвитку. 
Незважаючи на значний потенціал малого бізнесу 
у створенні робочих місць, диверсифікації економічної 
діяльності та підвищенні рівня життя сільського насе-
лення, його розвиток стримується низкою системних 
проблем. Серед них – обмежений доступ до фінансових 
ресурсів, недостатній рівень інноваційної активності, 
слабка інфраструктурна підтримка та недосконалість 
організаційно-економічних механізмів стимулювання 
підприємницької діяльності. 

Особливої гостроти набуває проблема впровадження 
інновацій у діяльність малих підприємств на селі, що 
є ключовою умовою їх конкурентоспроможності в умовах 
інноваційної економіки. Водночас існуючі механізми під-
тримки малого підприємництва не повною мірою врахо-
вують принципи сталого розвитку, що обмежує можливо-
сті ефективного використання економічного, соціального 
та екологічного потенціалу сільських територій.

У зв’язку з цим виникає необхідність удосконалення 
механізмів розвитку малого підприємництва на селі на 
основі інтеграції інноваційних підходів і принципів ста-
лого розвитку, що й зумовлює актуальність даного дослі-
дження.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У сучас-
них умовах трансформації економіки та повоєнного від-
новлення України питання розвитку малого підприєм-
ництва на сільських територіях є актуальним і широко 
досліджується вітчизняними науковцями. У працях Тома-
шук І.В. [1], Томашук І.О. [9] розглянуто конкурентоспро-
можність аграрних підприємств та особливості розвитку 
сільського підприємництва в умовах війни, з акцентом 
на необхідність інноваційного оновлення та підвищення 
адаптивності бізнесу.

Ластовченко П.В. [5] обґрунтовує роль малого та серед-
нього підприємництва як стратегічного напряму пово-
єнної відбудови сільських територій, підкреслюючи зна-
чення державної підтримки та інвестиційних механізмів. 
У дослідженнях Полковниченка С.О., Козловської С.М.,  
Середюк І.О. [6] акцентовано увагу на реалізації потенці-
алу малого бізнесу в аграрному секторі через удоскона-
лення організаційно-економічних механізмів його розвитку.
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Польова Н.М., Бойко А.О., Гуляйко А.П. [7] визна-
чають важливу роль малих форм підприємництва 
у забезпеченні ефективності аграрного бізнесу, а  
Радченко А.А., Павлова А.І. [8] розглядають практичні 
шляхи його розвитку в сільській місцевості. Окремо  
Яцко Г.В. [10] наголошує на значенні інновацій та циф-
рових технологій у підвищенні конкурентоспроможності 
малого бізнесу.

Узагальнення наукових підходів свідчить, що роз-
виток малого підприємництва на селі потребує комп-
лексного поєднання інноваційних, фінансових та інсти-
туційних механізмів із урахуванням принципів сталого 
розвитку.

Формування цілей статті. Метою дослідження 
є обґрунтування теоретичних положень та розробка 
практичних рекомендацій щодо удосконалення меха-
нізмів розвитку малого підприємництва на сільських 
територіях на засадах сталого розвитку з урахуванням 
інноваційних підходів в умовах інноваційної економіки та 
повоєнного відновлення.

Методи дослідження. У дослідженні використано 
комплекс загальнонаукових і спеціальних методів. 
Застосовано аналіз і синтез, узагальнення – для роз-
криття сутності малого підприємництва та його ролі 
у сталому розвитку сільських територій. Статистичний 
і порівняльний аналіз використано для оцінки динаміки 
розвитку у 2021–2025 рр. Системний підхід – для дослі-
дження організаційно-економічних механізмів. Струк-
турно-логічний метод – для узагальнення інноваційних 
підходів і бар’єрів. Також застосовано прогностичний 
метод для визначення перспектив розвитку малого біз-
несу на селі.

Результати дослідження. Мале підприємництво 
є важливою складовою сільської економіки, що забез-
печує її гнучкість, адаптивність та здатність до розвитку 
в умовах змінного ринкового середовища. Його сутність 
полягає у здійсненні самостійної господарської діяльно-
сті невеликими суб’єктами бізнесу, які оперативно реа-
гують на потреби місцевого ринку та ефективно вико-
ристовують наявні ресурси [6]. У сільській місцевості 
мале підприємництво відіграє ключову роль у створенні 
робочих місць, підвищенні рівня доходів населення, 
розвитку інфраструктури та диверсифікації економічної 
діяльності. Крім того, воно сприяє активізації місцевих 
ініціатив, розвитку фермерства, переробної промисло-
вості та сфери послуг, що в сукупності забезпечує соці-
ально-економічну стабільність і сталий розвиток сіль-
ських територій [7].

Концепція сталого розвитку є ключовою методо-
логічною основою сучасної економічної політики, що 
передбачає збалансоване поєднання економічної ефек-
тивності, соціальної справедливості та екологічної без-
пеки. У контексті сільських територій її значення полягає 
у формуванні умов для довгострокового та гармонійного 
розвитку, де економічне зростання не відбувається за 
рахунок виснаження природних ресурсів або погіршення 
якості життя населення. Для розвитку підприємництва 
на селі це означає орієнтацію на інноваційні, ресурсое-
фективні та екологічно відповідальні бізнес-моделі, що 

забезпечують конкурентоспроможність і стійкість госпо-
дарської діяльності [1].

Застосування принципів сталого розвитку сприяє 
активізації малого підприємництва через підтримку міс-
цевих ініціатив, розвиток «зеленої» економіки, фермер-
ства, переробних виробництв та сфери послуг. Водночас 
це створює передумови для залучення інвестицій, між-
народної допомоги та впровадження інноваційних тех-
нологій у сільське господарство і суміжні галузі. Дійсно, 
концепція сталого розвитку виступає не лише теоретич-
ною основою, а й практичним інструментом забезпе-
чення довгострокової життєздатності та конкурентоспро-
можності підприємництва в сільській місцевості.

Сучасні умови господарювання зумовлюють необхід-
ність впровадження інноваційних підходів до розвитку 
малого бізнесу на селі, що сприяють підвищенню його 
ефективності, конкурентоспроможності та стійкості [8]. 
Узагальнення ключових напрямів інноваційного розвитку 
та їх впливу на функціонування малих підприємств наве-
дено в табл. 1.

Незважаючи на значний потенціал розвитку малого 
підприємництва на сільських територіях, його ефективне 
функціонування супроводжується низкою системних 
проблем і обмежень. Узагальнення ключових бар’єрів, 
що стримують розвиток малого бізнесу на селі, та їх 
характеристика наведені в табл. 2.

Для більш повного розуміння тенденцій розвитку 
малого підприємництва в аграрному секторі України 
важливим є аналіз його динаміки за останні роки, що 
дозволяє виявити ключові зміни, вплив кризових факто-
рів та процеси відновлення. Узагальнені тенденції роз-
витку малого бізнесу в аграрній сфері за 2021–2025 рр. 
відображено на рис. 1.

2021 рік  був піковим за рівнем підприємницької 
активності (найбільша кількість нових агропідприємств). 
У  2022 році  спостерігалося різке скорочення кількості 
нових підприємств через воєнні дії (зменшення майже 
на 40%) [3]. У 2023–2024 роках відбувається поступове 
відновлення аграрного підприємництва, що свідчить про 
адаптацію бізнесу до кризових умов. У 2025 році темпи 
створення нових підприємств дещо знизились, що може 
бути пов’язано з економічною невизначеністю. Водночас 
зберігається позитивний баланс: на 1 закрите підприєм-
ство припадає близько 2,5 нових, що підтверджує життє-
здатність сектору [2].

Особливої уваги заслуговує організаційно-економічні 
механізми стимулювання малого бізнесу на селі, які 
являють собою систему взаємопов’язаних інструментів, 
форм і методів впливу держави та місцевого самовря-
дування, спрямованих на активізацію підприємницької 
діяльності, підвищення зайнятості населення та забез-
печення сталого розвитку сільських територій [8]. Їх реа-
лізація передбачає поєднання економічних стимулів, 
організаційної підтримки та інституційного забезпечення.

До економічних механізмів належать податкові пільги 
(спрощена система оподаткування, зниження ставок 
єдиного податку), фінансово-кредитна підтримка (дер-
жавні програми пільгового кредитування, часткова ком-
пенсація відсоткових ставок, гранти), дотації та субси-
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Таблиця 1
Інноваційні підходи до розвитку малого бізнесу на селі

Напрям інновацій Сутність підходу Очікуваний ефект для малого бізнесу на селі

Цифровізація бізнесу Використання цифрових платформ, онлайн-
сервісів, електронної комерції

Розширення ринків збуту, зниження витрат, 
підвищення доступності послуг

Агротехнологічні інновації Впровадження сучасних технологій у 
виробництво (дрони, сенсори, GPS)

Підвищення продуктивності та ефективності 
виробництва

Смарт-фермерство Використання систем точного землеробства 
та автоматизації

Оптимізація ресурсів, зменшення витрат, 
підвищення врожайності

Зелена економіка Орієнтація на екологічно чисте виробництво 
та переробку

Екологічна безпека, підвищення 
конкурентоспроможності продукції

Кластерний розвиток Об’єднання малих підприємств у виробничі 
та територіальні кластери

Посилення кооперації, доступ до ресурсів і ринків

Фінтех-рішення Використання цифрових фінансових сервісів 
(онлайн-кредити, краудфандинг)

Полегшення доступу до фінансування бізнесу

Інноваційна інфраструктура Розвиток бізнес-інкубаторів, дорадчих служб, 
технопарків

Підтримка стартапів і підвищення 
підприємницької активності

Джерело: [4, 8]

Таблиця 2
Основні проблеми та бар’єри функціонування малого бізнесу на селі

Група проблем Сутність проблеми Наслідки для малого бізнесу на селі

Фінансові Обмежений доступ до кредитів, 
інвестицій та оборотного капіталу

Неможливість розвитку, модернізації та впровадження 
інновацій

Інституційні Недостатня ефективність державної та 
місцевої підтримки

Слабка підтримка підприємців, низька 
результативність програм розвитку

Інфраструктурні Недостатній розвиток транспортної, 
логістичної та сервісної інфраструктури

Високі витрати, складність доступу до ринків збуту

Кадрові Дефіцит кваліфікованої робочої сили та 
відтік молоді

Низька продуктивність і обмеженість інноваційного 
розвитку

Ринкові Обмежений доступ до ринків збуту та 
залежність від посередників

Низька прибутковість, нестабільність доходів

Технологічні Використання застарілих технологій і 
обладнання

Низька конкурентоспроможність продукції

Інформаційні Недостатній доступ до інформації про 
інновації та ринки

Повільне впровадження нових рішень

Цифрові Низький рівень цифровізації та доступу 
до Інтернету

Обмежене використання онлайн-інструментів бізнесу

Нормативно-правові Складність регуляторних процедур і 
нестабільність законодавства

Підвищені ризики ведення бізнесу

Соціально-економічні Низький рівень доходів населення та 
демографічні проблеми

Обмежений внутрішній попит і скорочення трудових 
ресурсів

Джерело: [4, 8]

дії для розвитку фермерських господарств, підтримка 
кооперації, а також інструменти державно-приватного 
партнерства [4]. Важливим елементом є стимулювання 
інвестиційної активності через гарантії, страхування 
ризиків та доступ до міжнародних фінансових ресурсів.

Організаційні механізми  включають розвиток інфра-
структури підтримки бізнесу (бізнес-інкубатори, центри 
розвитку підприємництва, дорадчі служби), спрощення 
процедур реєстрації та ведення бізнесу, цифровізацію 
адміністративних послуг, розвиток логістичної та ринкової 
інфраструктури (аграрні ринки, збутові мережі, коопера-
тиви). Значну роль відіграє підвищення рівня освіти та 
підприємницьких компетенцій сільського населення через 
тренінги, консультації та програми підготовки кадрів.

Серед  інституційних механізмів  важливими є фор-
мування сприятливого бізнес-клімату, децентралізація 
управління, залучення територіальних громад до під-

тримки підприємництва, розвиток кластерних ініціатив 
та інтеграція малого бізнесу у регіональні та глобальні 
ланцюги доданої вартості.

Нормативно-правову базу стимулювання малого біз-
несу на селі в Україні становлять ключові законодавчі та 
підзаконні акти, зокрема:

−	 Конституція України  (гарантує свободу підприєм-
ницької діяльності);

−	 Господарський кодекс України;
−	 Податковий кодекс України;
−	 Закон України «Про розвиток та державну під-

тримку малого і середнього підприємництва в Україні»;
−	 Закон України «Про фермерське господарство»;
−	 Закон України «Про сільськогосподарську коопе-

рацію»;
−	 Закон України «Про державну підтримку сіль-

ського господарства України»;
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−	 Державна програма «Доступні кредити 5-7-9%»;
−	 Міністерство економіки, довкілля та сільського 

господарства України (реалізація політики у сфері АПК).
Дійсно, ефективне поєднання організаційно-еконо-

мічних механізмів і належне нормативно-правове забез-
печення створюють передумови для активізації малого 
бізнесу на селі, підвищення його конкурентоспромож-
ності та забезпечення комплексного розвитку сільських 
територій.

Загалом роль державної політики та місцевого само-
врядування у розвитку малого підприємництва на селі 
в умовах сталого розвитку є визначальною, оскільки 
саме ці інституції формують сприятливе середовище 
для започаткування та ведення бізнесу, забезпечують 
баланс економічних, соціальних і екологічних інтересів 
та сприяють підвищенню якості життя сільського насе-
лення.

Державна політика виступає базисом для розвитку 
малого підприємництва через створення норматив-
но-правових, фінансово-економічних та інституційних 
умов. Вона передбачає впровадження програм підтримки 
малого та середнього бізнесу, надання податкових пільг, 
розвиток механізмів пільгового кредитування, грантової 
підтримки та стимулювання інноваційної діяльності [9]. 
Особливу увагу держава приділяє розвитку аграрного 
підприємництва, фермерства, сільськогосподарської 
кооперації, а також цифровізації та модернізації вироб-
ництва. У контексті сталого розвитку державна політика 
орієнтується на раціональне використання природних 
ресурсів, екологізацію виробництва та підтримку соці-
альної відповідальності бізнесу.

Важливу роль відіграє Міністерство економіки, 
довкілля та сільського господарства України, яке реа-
лізує державні програми підтримки аграрного сектору, 
а також забезпечує розвиток підприємництва на загаль-
нодержавному рівні.

Варто наголосити що, місцеве самоврядування 
є ключовим провідником державної політики на рівні 

територіальних громад. Воно забезпечує створення 
сприятливого підприємницького середовища через 
розробку та реалізацію місцевих програм розвитку, 
спрощення адміністративних процедур, розвиток інф-
раструктури (дороги, логістика, ринки збуту), підтримку 
місцевих ініціатив та залучення інвестицій [9]. В умовах 
децентралізації громади отримали ширші повноваження 
у розпорядженні ресурсами, що дозволяє ефективніше 
підтримувати малий бізнес, зокрема через створення 
бізнес-інкубаторів, центрів підтримки підприємництва та 
сприяння розвитку кооперації.

Крім того, органи місцевого самоврядування віді-
грають важливу роль у формуванні людського капіталу 
шляхом організації навчальних програм, тренінгів та 
консультацій для підприємців, що сприяє підвищенню 
їх компетентностей і конкурентоспроможності [10]. Вони 
також забезпечують інтеграцію принципів сталого роз-
витку у місцеву економічну політику, підтримуючи еко-
логічні ініціативи, розвиток «зеленого» бізнесу та раціо-
нальне використання природних ресурсів.

Дійсно, синергія державної політики та діяльності 
місцевого самоврядування створює комплексну систему 
підтримки малого підприємництва на селі, що сприяє 
економічному зростанню, соціальній стабільності та 
екологічній збалансованості розвитку територій у довго-
строковій перспективі.

З урахуванням сучасних викликів та необхідності від-
новлення економіки України в повоєнний період особли-
вого значення набуває визначення стратегічних напря-
мів удосконалення розвитку малого підприємництва на 
сільських територіях. Узагальнення ключових заходів, 
спрямованих на підвищення ефективності та стійкості 
малого бізнесу, наведено в табл. 3.

Наведена таблиця демонструє комплексний підхід, 
що поєднує фінансові, інноваційні, інфраструктурні, 
інституційні та соціально-екологічні інструменти впливу. 
Особливий акцент зроблено на цифровій трансформа-
ції, інвестиційному стимулюванні та розвитку людського 
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Рис. 1. Динаміка основних показників розвитку малого підприємництва  
(аграрний сектор України, 2021–2025 рр.)

Джерело: [2]
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капіталу як базових умов підвищення конкурентоспро-
можності малого бізнесу. Реалізація запропонованих 
заходів сприятиме прискореному відновленню сільської 
економіки та її сталому розвитку.

Висновки. У результаті проведеного дослідження 
встановлено, що мале підприємництво на сільських тери-
торіях України є важливим чинником забезпечення еко-
номічного зростання, соціальної стабільності та сталого 
розвитку, особливо в умовах повоєнного відновлення. 
Воно сприяє створенню робочих місць, диверсифікації 
економічної діяльності, розвитку місцевої інфраструк-
тури та підвищенню рівня життя сільського населення.

Сучасний стан розвитку малого бізнесу на селі харак-
теризується наявністю значного потенціалу, проте його 
реалізація стримується комплексом системних проблем, 
серед яких ключовими є обмежений доступ до фінансо-
вих ресурсів, недостатній рівень інноваційної активності, 
слабкість інфраструктурного забезпечення, кадровий 
дефіцит, низький рівень цифровізації та недосконалість 
нормативно-правового середовища. Вказані бар’єри зни-
жують конкурентоспроможність малого підприємництва 
та обмежують його адаптивність до сучасних викликів.

Незважаючи на негативний вплив кризових явищ, 
зокрема воєнних дій, підприємницька активність демон-
струє поступове відновлення. Позитивна тенденція 
перевищення кількості новостворених підприємств над 
ліквідованими свідчить про життєздатність сектору та 
його потенціал до подальшого розвитку. Ключовою умо-
вою підвищення ефективності функціонування малого 
бізнесу на селі є впровадження інноваційних підхо-
дів, зокрема цифровізації, агротехнологічних рішень, 

смарт-фермерства, розвитку «зеленої» економіки, фін-
тех-інструментів та кластерних моделей взаємодії. Їх 
використання сприяє оптимізації виробничих процесів, 
зниженню витрат, розширенню ринків збуту та підви-
щенню конкурентоспроможності підприємств.

Організаційно-економічні механізми стимулювання 
малого підприємництва повинні базуватися на комплек-
сному поєднанні фінансово-кредитної підтримки, інсти-
туційного забезпечення, розвитку інфраструктури та під-
вищення рівня підприємницьких компетенцій. Важливу 
роль у цьому процесі відіграють державна політика та 
органи місцевого самоврядування, які формують сприят-
ливе бізнес-середовище, забезпечують реалізацію про-
грам підтримки та сприяють інтеграції принципів сталого 
розвитку у практику господарювання.

Перспективними напрямами удосконалення меха-
нізмів розвитку малого підприємництва на селі у пово-
єнний період є розширення доступу до фінансових 
ресурсів, активізація інвестиційної діяльності, цифрова 
трансформація бізнесу, впровадження інноваційних 
технологій, розвиток інфраструктури, підтримка люд-
ського капіталу, інституційне зміцнення громад, еколо-
гічна модернізація та розширення міжнародного співро-
бітництва. Забезпечення ефективного розвитку малого 
підприємництва на сільських територіях можливе за 
умови формування комплексної системи організацій-
но-економічних механізмів, що поєднують інноваційні 
підходи та принципи сталого розвитку, що сприятиме 
підвищенню конкурентоспроможності національної 
економіки та забезпеченню довгострокового розвитку 
сільських територій України.

Таблиця 3
Напрями удосконалення розвитку малого підприємництва на селі у повоєнний період

Напрям удосконалення Зміст заходів Очікуваний результат
Фінансово-кредитна 
підтримка

Розширення доступу до грантів, пільгових 
кредитів, міжнародної допомоги

Активізація підприємницької діяльності та 
відновлення бізнесу

Інвестиційне стимулювання Залучення приватних і міжнародних 
інвестицій у сільські території

Модернізація виробництва та створення нових 
робочих місць

Цифрова трансформація Впровадження цифрових технологій, 
e-commerce, онлайн-платформ

Розширення ринків збуту та підвищення 
ефективності бізнесу

Інноваційний розвиток Використання агроінновацій, смарт-
технологій, автоматизації

Підвищення конкурентоспроможності малого 
бізнесу

Розвиток інфраструктури Відновлення доріг, логістики, комунікацій, 
бізнес-центрів

Поліпшення умов ведення підприємницької 
діяльності

Підтримка людського 
капіталу

Навчання, перекваліфікація, розвиток 
підприємницьких навичок

Підвищення якості робочої сили та інноваційності

Інституційне зміцнення Посилення ролі громад, програм підтримки та 
дорадчих служб

Ефективніше управління розвитком малого 
бізнесу

Екологічна модернізація Впровадження “зеленої” економіки та 
ресурсозберігаючих технологій

Сталий розвиток та зменшення екологічних 
ризиків

Кластерний розвиток Формування кооперативів і бізнес-кластерів Підвищення конкурентоспроможності та 
кооперації

Міжнародна співпраця Участь у програмах ЄС, донорських проєктах Прискорене відновлення та інтеграція в 
європейський ринок

Джерело: [4, 5, 9]
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Vladyslav Chalanov, Postgraduate Student, Vinnytsia National Agrarian University
MECHANISMS FOR THE DEVELOPMENT OF SMALL ENTREPRENEURSHIP IN RURAL COUNTRIES IN THE 

CONDITIONS OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT

The article explores theoretical and applied aspects of the formation and implementation of mechanisms for the 
development of small business in rural areas of Ukraine in the context of sustainable development and post-war recovery. 
The essence of small business as an important component of the rural economy, which ensures its flexibility, adaptability 
and ability to develop in an unstable external environment, is revealed. It is determined that small business plays a key role 
in the diversification of economic activity, the development of farming, the processing industry and the service sector, as 
well as in strengthening the socio-economic stability of territorial communities. It is established that, despite the negative 
impact of military and economic factors, there is a gradual restoration of entrepreneurial activity, the preservation of a 
positive balance between created and liquidated enterprises, as well as a tendency to increase financial performance 
indicators. The main problems and barriers to the development of small business in rural areas are identified, among 
which financial, institutional, infrastructure, personnel, technological and informational limitations dominate. Particular 
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attention is paid to the role of innovative approaches in the development of small business in rural areas. The important 
role of state policy and local governments in the formation of a favorable business environment, the implementation of 
support programs and the integration of the principles of sustainable development into economic activity is determined. 
Strategic directions for improving the mechanisms for the development of small business in rural areas in the post-war 
period are proposed, including: expanding access to financial resources, stimulating investments, digital transformation, 
developing innovative infrastructure, supporting human capital, environmental modernization and activating international 
cooperation. It is summarized that the effective development of small business in rural areas is possible under the condition 
of a comprehensive combination of innovative approaches and principles of sustainable development, which will ensure 
increased competitiveness of the agricultural sector, socio-economic stability and long-term development of rural areas of 
Ukraine.

Keywords: small business, rural areas, sustainable development, innovative development, organizational and economic 
mechanism, state support, agrarian economy.
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